

新年第一会:研究部署主要经济指标、 重点项目建设和前期手续办理工作

本报讯(记者 王晓丽 王雅卓)人勤春来早,奋进正当时。2026年是“十五五”规划开局之年,是我旗推动高质量发展、奋力向全国百强县迈进的关键之年。节后上班第一天,达拉特旗组织召开2026年全旗主要经济指标、重点项目建设和前期手续办理工作推进会。这场抓项目谋发展、树典型强信心的“新年第一会”,释放大抓招商、大抓项目、大抓投资的强烈信号,再鼓干劲、再增信心,动员全旗上下以起步即冲刺、开局即决战的状态,全力实现第一季度经济开门红。旗委书记王小平主持会议并讲话。旗委副书记、政府旗长张伟雄,旗人大常委会主任刘永福、旗政协主席周帅等领导出席会议。

会议逐一批听取了各分管领域重点项目建设和手续办理的工作汇报和达拉特经济开发区、恩格贝生态示范区涉及项目进展情况汇报,并就存在问题,堵点瓶颈进行分析研判,找准症结所在,逐项制定解决办法。

王小平指出,达拉特旗已经站上了新的起点。旗委“十五五”规划(建议)中明确提出全力冲刺全国百强县的目标。这一目标的实现,离不开持续有效的投资和源源不断的项目。全旗上下必须以强烈的责任感、紧迫感,把抓项目、扩投资作为推动高质量发展的“牛鼻子”,开年快行动、与时间赛跑,拿出超常的力度和举措,确保每一个

项目都能顺利起跑、全速推进,每一项投资都能落地生根、发挥效益。

王小平强调,要凝聚共识,树牢大抓招商、大抓项目、大抓投资的鲜明导向。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中央经济工作会议精神,认真落实自治区党委“151”工作部署和市委“三个四”工作任务,把“三个大抓”作为稳增长、调结构、惠民生的重要抓手,全力以赴抓好贯彻落实。要深刻认识“三个大抓”是推动高质量发展、实现赶超跨越的必然要求,也是优化营商环境、提升区域竞争力的迫切需要,更是检验干部作风、锤炼担当精神的重要考场。

王小平强调,要聚焦重点,把准大抓招商、大抓项目、大抓投资的关键举措。坚持“大抓招商”与“促落地”并重,招引优质项目,抓好项目服务,坚持履约践诺,全力清除落地障碍,形成“签约一批、落地一批、建设一批”的发展格局,推动签约项目加快转化。坚持“大抓项目”与“促进度”齐抓,继续谋划争取项目,加快项目前期手续办理,完善县级领导包联制度,实行“一个项目、一套问题解决方案”,主动上门、现场办公,积极解决项目存在问题,推动项目建设全面提速。坚持“大抓投资”与“优服务”协同,放大政策叠加效应和支持效应,合力实施“两重”建设、加

紧落实“两新”政策,全力抓好民间投资,加大民生保障投入,推动落地项目高效开工,切实以高质量投资支撑经济社会可持续发展。强化要素保障,坚持数字赋能提效率,深化“一网通办”,推动涉企数据应享尽享,坚持亲清关系优生态,及时回应诉求,做到“亲”而有度、“清”而有为,以一流营商环境护航“三个大抓”落地落实。

王小平强调,要加压奋进,推动大抓招商、大抓项目、大抓投资取得新成效。全旗上下要紧紧围绕目标不动摇,压实领导责任,以上率下抓攻坚、锤炼严实作风,提升效能优服务,强化考核问效,树立鲜明导向,拿出敢为天下先的干劲、敢闯无人区的冲劲、敢做弄潮儿的拼劲,以坚定的决心和务实的行动,大抓招商、大抓项目、大抓投资,再创争先进位新业绩,确保实现一季度经济“开门红”。

张伟雄强调,各级各部门要围绕项目招引建设主战场,切实强化要素保障,加快办理前期手续,跑出项目开工建设的速度;要进一步加强增量项目招引,抓好存量企业培育,形成产业强旗突破的强支撑;要不断完善工作机制,精准协调解决问题,全力打造更优营商环境。

全旗副县级以上领导,各苏木镇、街道、旗直各部门、旗直属国有企业、税务局、供电公司、生态环境局及达拉特经济开发区、恩格贝生态示范区相关部门负责人参加会议。

张伟雄主持召开旗人民政府党组会议

本报讯(记者 王星雅)1月7日,旗委副书记、政府旗长、旗政府党组书记张伟雄主持召开旗人民政府党组会议。

会议传达学习了12月25日中共中央政治局会议精神,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设和党的自我革命的重要思想,坚决扛牢全面从严治党政治责任,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,以

更高标准、更实举措推进作风建设常态化长效化,为全旗“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。

会议传达学习了中共中央政治局民主生活会精神,强调要深刻把握笃信、务实、担当、自律的重要要求,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,对标对表中央政治局民主生活会,认真进行自我检视、党性分析,严肃开展批评和自我批评,高质量开好民主生活会。

会议围绕习近平生态文明思想进行集中研讨学习。强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,统筹推进“十大孔兑”和库布其沙漠生态修复,强化水资源刚性约束,加快各类生态环保问题整改,积极培育“生态+”新业态、新模式,全力推动全旗生态环境质量持续向好,绿色发展水平显著提升。

达旗“三个十”项目 用扎实行动绘就教育高质量发展新画卷

□杜鹤

早晨7点半,送学的车流在新拓宽的校门前陆续散去,琅琅书声从温暖的教室中传出。在达拉特旗的校园里,一场关乎教育与未来的深刻变革,正透过无数个这样的清晨,静静铺展。

2025年春季开学,达拉特旗第六小学的家长发现,曾经令人头疼的“堵点”已然消失。这一变化,源于一项名为“畅安工程”的民生实事。一年来,类似的温暖改变在全旗多所学校同步发生。达拉特旗委、旗政府系统谋划、强力推动,自2024年9月启动以“校园建设十大提升工程”“尊师重教十项暖心行动”“教育减负十条保障措施”为核心的“三个十”项目以来,正通过一系列务实举措,系统重塑教育生态,切实回应师生期盼,彰显出办好人民满意教育的责任与担当。

校园焕新,从“温暖工程”到现代化教育园区

教育的高质量发展,离不开坚实优质的硬件支撑。

走进达拉特旗第一中学教育园区,塔吊林立,机械轰鸣。这座总投资约2.82亿元、涵盖幼小初高各学段的一体化现代教育园区,正是“校园建设十大提升工程”的标志性项目,也是达拉特旗优化教育布局、打造区域教育高地的关键落子。

随着最后一批施工围挡的拆除,达拉特旗第二中学扩建工程也于近期全面竣工并投入使用。投资6600万元、建筑面积超1万平方米的扩建项目,精准对接国家“扩大高中学位供给”要求,有效满足了学生的住宿、就餐及体育活动需求,为学生的全面发展和个性化成长筑牢了基础。“以前最愁孩子上高中,现在女儿坐在崭新的教学楼里,心里特别踏实。”校门口等候的家长王林道出了许多家庭的心声。

“以前冬天,教室暖气不热,老师和学生都得穿着厚

外套上课。”达拉特旗第十一中学一位教师回忆,“去年实施‘温暖工程’后,教室里始终温暖如春,孩子们写字的手再也不僵了。”聚焦师生最关切、最直接的现实问题,投入210万元的校园“温暖工程”为4所学校更新供暖设施,让师生彻底告别了冬日的寒冷。而这只是硬件升级的起点,针对校园周边的老大难问题,“畅安工程”通过精准改造,有效打通了多所学校的的安全通道。

在达拉特旗第五小学,“畅安工程”带来了焕然一新的校园面貌。校门口林立的临街底商被拆除,新建了美观的围墙与门厅。“大家分门离校,再也不用挤在一起等很久,能很快找到家长,特别方便。”学生王瑾甜高兴地说。这项投资2350万元的工程,不仅硬化美化了校园道路,还同步建设了劳动教育基地,赢得了师生与家长广泛好评。

(下转第二版)

内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项目冬季施工加速推进

本报记者 王星雅 李卓颖 张普泽

时序更替催人进,笃行实干起华章。元旦假期的欢庆余温尚未褪去,内蒙古荣信化工有限公司年生产80万吨烯烃项目的建设现场,已是一派热火朝天的繁忙景象。建设者们以“开年即开跑,起步即冲刺”的奋进姿态,全力以赴夺取2026年一季度“开门红”,为全旗“十五五”高质量发展开局奋力冲刺。

塔吊林立,车辆穿梭、火花飞溅,朔风凛冽挡不住建设者们奋进的脚步。作为达拉特旗推动煤基新材料产业链延伸的关键项目,内蒙古荣信化工有限公司年生产80万吨烯烃项目自开工以来便锚定高标准、快推进的目标,进入冬季施工以后,更是按照既定计划集结千余名建设者,以“拉满弓、绷紧弦、铆足劲”的攻坚姿态,争分夺秒抢进度、赶工期,将凛冽寒冬变成了项目建设的“黄金期”。

内蒙古荣信化工有限公司年生产80万吨烯烃项目总投资98.3亿元,主要建设80万吨/年甲醇制烯烃装置、40万吨/年聚丙烯装置、40万吨/年聚丙烯装置、1.5万吨/年1-丁烯装置及配套公用工程和辅助设施。项目以甲醇为原料,采用先进的MTO技术生成聚合级乙烯及聚合级丙烯单体,再通过聚合



工艺生产高密度聚乙烯和高性能聚丙烯产品。这一技术路径不仅大幅提高了原料转化率,显著降低了单位产品生产成本,更成功拓展延伸了“甲醇-烯烃-新材料”产业链链条。

项目建设投产后,预计实现年工业总产值66.7亿元,工业增加值20.79亿元,对于推动达拉特旗地方经济提质增效、构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系,深度对接全国统一大市场,优化区域经济布局具有显著的带动效应。这不仅是企业发展历程中的重要里程碑,更是达拉特旗在“十五五”期间步入高质量发展新境界、跃上产业升级新高度的关键一跃。

“受气温低的影响,冬季施工比其他季节面临更多的挑战。为此,我们制定了详尽的冬季施工专项方案,通过施工区域封闭保温,防冻材料专项存储,强化作业人员防寒保障、实施焊接工艺温度实时监控以及加强施工设备防冻养护等一系列精准措施,全力克服低温影响,保障工程质量和建设进度。目前,现场共投入项目管理人员329人,施工人员1069人,配备各类专业施工机械91台套,各岗

位人员各司其职、协同作战,确保工程建设高效有序推进,项目总体进度已完成63.14%,设备安装完成率达16.45%。”内蒙古荣信化工烯烃项目筹备处工程部副部长吕长超介绍道。

“为确保实现‘十五五’良好开局和2026年一季度‘开门红’,我们做了充分准备,紧密联动上下游供应链,保障原材料、设备等关键资源及时到位。冬季施工结束后,项目将进入全面攻坚期,届时将重点推进设备安装收尾、管道铺设、电气仪表调试及全系统联试等关键工作,预计将于2026年底完成全部建设任务并启动投料试车。”内蒙古荣信化工烯烃项目筹备处技术部长徐广才表示。

战鼓催征,使命在肩。内蒙古荣信化工有限公司年生产80万吨烯烃项目的火热建设场景,是达拉特旗精准落实自治区党委“151”工作部署、紧紧围绕鄂尔多斯市“三个四”工作任务的生动实践。放眼“十五五”开局之年,达拉特旗正以“大抓招商、大抓项目、大抓投资”为指引推动全旗经济社会高质量发展,奋力书写新时代新征程的发展答卷。